

## Avance de nuestras tropas sobre Caldas de Nocedo. Las baterías leales destrozan varios camiones fascistas, uno de ellos cargado de soldados rebeldes

### COMISIONES INGLESAS

La Prensa reseña a llegado a nuestro suelo de una nueva Comisión británica, que viene a estudiar y observar sobre el terreno nuestra contienda y nuestros problemas, nuestra vida y milagros.

Naturalmente, se les ha concedido todo género de facilidades por las autoridades, y no podía ser de otra manera no teniendo, como no tenemos, nada que ocultar ni nada que desfigurar. Por otro lado, después de la enorme propaganda hecha en el Extranjero por la Prensa capitalista de todos los países, y en especial por la inglesa, necesitamos para cambiar totalmente ese denso ambiente formado en el exterior que los hechos hablen por sí solos al mundo, y ningún hecho más elocuente y eficaz que derrotar al fascismo —en lo que ya estamos— y que los extranjeros vean como son las cosas y cómo los fasciosos se las cuentan.

Comisión de parlamentarios es ésta que ahora nos analiza y hace ya hacia el número veinte de las llegadas a nosotros desde la brumosa Albión. Unas veces es una expedición de ciudadanos particulares; luego una remesa de diputados curiosos; después una Comisión religiosa la que se acerca y puede comprobar la sarracina hecha en carne de monja y en fieles católicos dentro de la iglesia de Durango... por los propios fasciosos con los aviones alemanes. Si a esto añadimos el que Inglaterra tiene entre nosotros con carácter fijo un Cuerpo diplomático y consular les y delegados y muchos corresponsales de Prensa, se nos numeroso, un más numeroso plantel de agentes comerciales ocurre enseñada que el país debe de estar muy bien informado de lo que nos pasa, cómo nos pasa y cuándo nos sucede.

Y eso que de intento no añadimos a la lista el Argos de cien ojos y mil oídos que es el Intelligence Service, vulgar, espionaje inglés, porque las actuaciones de este bien enterado organismo no trascienden al público más que en el grado y medida en que le conviene a lo oficial que transcurre y en el sentido que le conviene sea o no sea verdad. Bienvenida, con todo, a nueva Comisión, a la que, si ello no lesiona su orgullo profesional de exploradores sobre el terreno, rogamos invite a sus compatriotas para constituir nuevos grupos, a los que siempre acogerá la España leal cordialmente, dejándoles todo abierto y francos todos los caminos, para que comprueben la existencia de esos milicianos que fusilan a sus madres cuando éstas les piden pan para sí, según las radios fasciosas, y nos avisen si los encuentran.

Para que no digan dónde están esos contingentes rusos que son los que, según el enemigo, les hacen la guerra, y recojan nota de los soldados, guardias y paisanos que han pasado a nosotros desde la zona leal sin haber sido despedidos ni tostados a fuego lento, como se les ha ocurrido a ciertas mentes, obseñadas por las salas de tormento de la Inquisición y misionadas con el espíritu de aquel Santo Oficio.

Donde quiere que una patraña corra hay una partida de ingleses que acuden presurosos a comprobarla, y si la fábula es de gran calibre, la Comisión se incrementa con gran número de ingleses que llegan como moscas a la miel. Inglaterra es, sin duda, el pueblo más curioso de la tierra y el único que se permite el lujo de satisfacer sobre el terreno su curiosidad.

Sería una crueldad y un mal negocio cerrarles ahora la puerta cuando tantas y tantas cosas, tantas y tantas maravillas se les han dicho que ocurren en la España roja. Podría el descontento herirlos, como a aquella multitud de palomitas de clausura que después de pasarse el 14 de abril de 1937 todo el día reunida para esperar valorosamente las brutales violaciones y el cruel martirio que les habían anunciado, expresó por una boca juvenil la desilusión generada con un ¡pues no vienen!

Hay que abrirles nuestro suelo a su ardiente curiosidad, aunque sea con la duda atenazadora de si se enteran o no de las cosas, de si les importa o no lo que pretenden venir a ver y dicen haber visto. Es más, aunque sea con el fundado temor de que al sentirse defraudados en sus truculentas esperanzas se sientan heridos en su orgullo de espectadores de crímenes y para ocultar lo que hay de franco en su arriesgado deporte se permitan incluso inventar alguna barbaridad que otra para atribuirnosla y darse por satisfechos.

En fin de cuentas, nuestra impresión es que a los ingleses les importa un pepino el que sea verdad o mentira lo que se dice, y seremos buenos si ganamos, como seríamos malos si perdiésemos. Por eso la mejor propaganda es la victoria, y la huida italiana en Guadalajara y el avance sobre Peñarroya han hecho más por nuestra causa que todas las Comisiones y expediciones de turistas más o menos ávidos de espectáculos fuertes.

### DESPERTAD

Despertad, raza de héroes; el momento llegó ya de arrojarse a la victoria. No ha sido en el gran día el altar de la patria alzado en vano. Por vuestra mano fuerte jurado. Ella es lo manda; ¡Antes la muerte que consentir jamás ningún tirano!

¡Salud, oh héroes de la patria mía, yo los diré, salud! La heroica España, de entre el estrago universal y horrores, levanta la cabeza ensangrentada, y vencedor de su mal destino vuelve a dar a la tierra amedrentada un natural balazo, la paz y la alegría.

MAURICIO SANTIAGO  
Asturias, 7 abril 1937.

### Los cañones republicanos metieron ayer sus proyectiles en la comandancia de Balduno, produciendo gran número de víctimas. También las baterías leales desmontaron un cañón enemigo emplazado en el campo de maniobras. 5.000 toneladas de víveres para Asturias y Santander

(De nuestro enviado especial JULIO VICENTE)

Gijón.—El día de ayer se destacó por una enorme actividad de las baterías leales.

Una vez más los artilleros de la República han conquistado nuevos laureles para la causa de la independencia hispana.

Durante toda la jornada los cañones leales vomitaron metralla certera sobre las posiciones enemigas de El Escampero, montes Guellero y Otero y especialmente sobre el pueblo de Balduno.

En estas acciones francamente victoriosas para nuestra causa, se consiguió desmontar un cañón que los rebeldes tenían emplazado en el Campo de Maniobras, cerca del Hospital, y con el que hostilizaban duramente nuestras posiciones de los distritos sectores próximos a la capital asturiana.

Este cañón faccioso venía preocupando hace días a los bravos artilleros de San Esteban de las Cruces.

Ayer se consiguió localizar esta pieza hasta el punto de que nuestros proyectiles la hicieron saltar hecha pedruzcos. Realizada esta magna hazaña nuestros observadores comprobaron la presencia de algunas ambulancias que iban y venían con gran precipitación. Ello demuestra que los servidores y otros grupos facciosos fueron víctimas de los certeros disparos de nuestras baterías.

(Pasa a cuarta página)

¡Salud, camaradas todos del frente! De todos ellos os traigo un saludo fraternal, que os transmito emocionado. Vuestra labor, coldadados de la

Montaña, es callada, pero no permanece ignorada por los restantes combatientes del país que saben apreciarla en su justo valor.

Los heroicos soldados que en Madrid, Guadalajara, Córdoba, Aragón, luchan bravamente por el triunfo de la República democrática, os saludan, hombres que integráis el Ejército de la Montaña.

Acoged orgulloso el afecto que os dispensan los soldados todos de la España leal y que yo hago llegar a vosotros poseído de hondo fervor emocional.

Aquí me tenéis de nuevo presto a continuar laborando por la conquista de la victoria con todo el espíritu de sacrificio y entusiasmo que caracteriza mis actos.

¡Salud, camaradas todos del frente! De la retaguardia.— A. SOMARRIBA.

### Comisaría general de Guerra

Salud, amigos y compañeros, salud, queridos soldados;

No han transcurrido aun muchas horas de mi retorno a esta amada tierra, a cuyos bravos hijos, los heroicos valientes de la libertad, dedico siempre mi sincero y justo recuerdo.

El cumplimiento del deber me asienta de vosotros. Este me vuelve de nuevo a vuestro lado. Desde la Comisaría general de Guerra, procuro con todo mi entusiasmo hacerme digno del sacrificio de cuantos en el frente sufren, abnegados, las penurias de la vida de campaña. He regresado de Valencia. En la capital levantina me he reunido con los comisarios de guerra que desempeñan este cargo en las distintas provincias de la España leal.

De todos ellos os traigo un saludo fraternal, que os transmito emocionado. Vuestra labor, coldadados de la

pública han conquistado nuevos laureles para la causa de la independencia hispana.

Durante toda la jornada los cañones leales vomitaron metralla certera sobre las posiciones enemigas de El Escampero, montes Guellero y Otero y especialmente sobre el pueblo de Balduno.

En estas acciones francamente victoriosas para nuestra causa, se consiguió desmontar un cañón que los rebeldes tenían emplazado en el Campo de Maniobras, cerca del Hospital, y con el que hostilizaban duramente nuestras posiciones de los distritos sectores próximos a la capital asturiana.

Este cañón faccioso venía preocupando hace días a los bravos artilleros de San Esteban de las Cruces.

Ayer se consiguió localizar esta pieza hasta el punto de que nuestros proyectiles la hicieron saltar hecha pedruzcos. Realizada esta magna hazaña nuestros observadores comprobaron la presencia de algunas ambulancias que iban y venían con gran precipitación. Ello demuestra que los servidores y otros grupos facciosos fueron víctimas de los certeros disparos de nuestras baterías.

(Pasa a cuarta página)

¡Salud, camaradas todos del frente! De todos ellos os traigo un saludo fraternal, que os transmito emocionado. Vuestra labor, coldadados de la

### Unión de Escritores y Artistas Revolucionarios

#### Pedagogía revolucionaria

Es indudable que de la actual contienda donde luchan dos bandos siempre en pugna, ha de salir, con la victoria del pueblo, la nueva España que se está forjando, y que ésta se ha de sujetar a nuevos moldes, distintos a los que anteriormente la dirigían; si estos moldes han de ser perfectos para un futuro próximo, es evidente también que el sujeto de la futura Sociedad está moldeado bajo una educación e instrucción nuevas, organizadas ya desde su infancia por medio de la pedagogía revolucionaria.

Vamos a explicar brevemente los conceptos de Pedagogía Revolucionaria para que los educadores de la República puedan poner en práctica según las exigencias de la infancia de hoy.

Dos son los únicos orígenes de la Pedagogía Revolucionaria: o precede a las revoluciones políticas, o las sigue; al seguir a las revoluciones políticas, podemos considerarla como uno de sus síntomas, más bien que como su causa o efecto. Es aquí que los orígenes de la Pedagogía Revolucionaria en España siguen a la revolución política-social, y que para poderla poner en práctica me parece conveniente y casi exclusivo hacer un retroceso y recuerdo histórico de los grandes pedagogos y filósofos revolucionarios que nos sirvan de guía con sus inagotables caudales en el difícil arte de educar.

El valor de la teoría pedagógica crece únicamente cuando se ha producido un estado general de descontento ante las circunstancias existentes y es lógico que no haya que pensar ya en ella si no es acompañándola de una tendencia reformativa y determinada. Esta tendencia se manifiesta con una fuerza innegable y nos hallamos en presencia de la pedagogía reformista propiamente dicha, a cual se convierte en Pedagogía Revolucionaria. Y es ahora cuando se cree oportuno echar por tierra el edificio de las teorías y prácticas educativas causantes de esta transformación o reforma y hasta sus mismas bases parecen ya inadmisibles. Esta tendencia egotiva predomina en absoluto en la Pedagogía Revolucionaria; hay quien espera ver brotar espontáneamente de entre sus ruinas la nueva vida, o confía en que propondrá de un factor único, para cuya producción del cual posee un conjuro mágico. Pero este conjuro mágico no ha de brotar, ya que a medida que sostenemos la actual guerra con las armas, llevamos a cabo la revolución con la economía, producción, industria, la educación, etc., etc., y es ahora, en las actuales circunstancias cuando de lo produce la Pedagogía Revolucionaria.

El título de padre de la Pedagogía

Revolucionaria le corresponde a Jean Jacobo Rousseau, por el hecho de haber dado a la imprenta en 1762, junto con el "Emilio", el "Contrato social", y comunicada al pueblo francés las ideas que debían jugar más tarde el principal papel en la Revolución.

En la época actual son numerosos los representantes de la Pedagogía Revolucionaria, pero son escritores aislados y que han sabido rodearse de un amplio círculo de ávidos lectores que pertenecen a grupos definidos y que poco han dado a la publicidad, ya que para estudiar sus doctrinas han de acudir a muchos libros, y que algunos de los cuales podemos sacar provechosas enseñanzas en cuanto a Pedagogía Revolucionaria se refiere: Luis Gurliit, vencedor de nacimiento, filósofo clásico y pedagogo reformista, que desarrolló sus actividades en Berlín-Stegitz, y ve la escuela en Alemania como una institución de embrutecimiento y esclavitud. El axioma pedagógico de Gurliit es "Libre acción conjunta de la Naturaleza". La escuela profesional es para él el primer clavo del ferrete del Imperio alemán. Pueden servir de modelo sus obras: "El alemán y su patria", "El alemán y su escuela", "Educación en vista de la virilidad" y "La ciencia de la educación". Gurliit se halla influido por Rousseau, pero especialmente por Elena Key, hija del famoso político sueco Emilio Key, que en su obra "El siglo del niño" adopta el principio negativo de educación de Rousseau. Fue durante dieciocho años maestra de escuela mixta y más tarde profesora del Instituto de Trabajo de Estocolmo, donde adquirió gran nombre como oradora y guía popular en asociaciones de trabajadores. Su orientación naturalista e individualista de su vida y de su obra fue determinada por Montaigne, Rousseau, Spencer, etc., y su posición en favor de la elevación de la personalidad y la "santidad de la generación" lo fue por Darwin, Mill, Nietzsche, Ibsen y Tolstói. Constituye el centro de su mundo espiritual la intangible individualidad del niño. La enseñanza debe empezar de nueve a diez años, y la escuela debe ser integral, unificada y de coeducación. Las sugerencias pedagógicas de Elena Key se concentran a las siguientes ideas básicas: No educación del niño, sino autoeducación del mismo; no autoritariedad, coacción, sino desarrollo del ambiente de libertad y amor; nada de enseñanza religiosa sino ética de la personalidad; nada de salas de clase, aulas, talleres, jardines, campos de deportes, nada de enseñanza sistemática, sino elaboración a base de la elección

libre. Finalmente, sus obras postumas: "Las mujeres en la guerra mundial" y "El vencedor supremo" son de tendencias pacifistas.

Gustavo Wyneken, quien algunas veces ejerció influencia sobre la "Libre juventud alemana" y dirigió en Wickersdorf la "Comunidad escolar libre". Recuerda a Nietzsche en la valoración unilateral de la juventud, del aristocratismo, del antihistoricismo y del alto aprecio del arte como factor educativo. La escuela nueva que reclama Wyneken y que designa con el nombre de comunidad escolar, debe ser un reino de la juventud, en el cual ésta plasma por sí misma su vida en el seno de una sociedad amistosa, con maestros adultos, pero de espíritu juvenil. Sus principales obras son: "Las comunidades escolares libres" y "Escuela y cultura juvenil".

Fabio Oestreich, quien políticamente fue líder de movimiento socialista del magisterio alemán. Oestreich no es sistemático, sino agitador pedagógico; como líder de un movimiento de reforma pedagógica, como escritor incansable y como orador, expone programas, no teorías. Por su profesión de socialista ético, la nueva escuela debe ser escuela de vida, de estética y de producción.

Sigfrido Kaverau, que junto con Oestreich, es uno de los reformadores radicales de la escuela, es el representante típico de la pedagogía sociológica y metodológica de la Historia. Influenciado por Marx, Engels y Barth, la manera de pensar de Kaverau es de tendencia positivista marxista. Su educación equivale a propagación de la sociedad y su estilo educativo viene a ser la expresión de su estructura económica. Representa la coeducación y la escuela de producción, ya que para él Pedagogía es Sociología aplicada.

Ruhle, escritor socialdemócrata, lamenta apasionadamente la miseria del hijo del proletariado. H. Schulz describe el martirio de una madre proletaria, y Alfredo Adlee dedicando los ideales de una educación comunista. Nacido en Viena, tuvo que luchar de niño con insuficiencias orgánicas. Se educó en contacto con los barrios bajos vieneses y el mismo suele recordar la gran utilidad que tuvo para él su "carrera de goliardo de la calle". Toda su vida fue de verdadero apostolado al servicio de la humanidad doliente, revelándose muy pronto como el mayor psicólogo del presente siglo y de su copiosísima psicoanálisis es copia las actuales instituciones, modernas y sin igual de los Estados Unidos.

AMOS MERINO

### A todos los cooperadores guipuzcoanos

Se pone en conocimiento de todos los guipuzcoanos cooperadores de la U. C. A. que el próximo día 20 se procederá al segundo racionamiento y que se despachará en la siguiente forma:

Martes, día 20.—De nueve a diez de la mañana, los números 12.100 al 12.115; de diez a once, del 12.116 al 12.130, y de once a doce, del 12.131 al 12.145.

Miércoles, día 21.—De nueve a diez de la mañana, los números 12.146 al 12.160; de diez a once, del 12.161 al 12.175, y de once a doce, del 12.176 al 12.190.

Se advierte a todos traigan la cartilla de racionamiento de Santander, juntamente con los vales.—El delegado.

### SALVAS

Las excelentes relaciones amistosas que hemos tenido siempre con el Sol, hasta que la guerra, con su cortejo de bombardeos aéreos, empezó a desvirtuarse del astro soberano y a hacer que le mirásemos con cierta prevención, apatetado más que sus tibios y saludables halagos vertidos por las nubes; la sincera devoción que, a pesar de todos sus actuales maleficios, le profesamos; la cordial simpatía que nos inspiró siempre y la honrada convicción de que nuestra heliofilia, aunque en estos dramáticos momentos parezca atenuada por el bárbaro imperativo de las circunstancias, conserva en el fondo de nuestros sentimientos toda la frescura y fortaleza de una fe indestructible; la consideración, en fin, y el respeto que nos merece el gran obrero astronómico encargado de los servicios de luz y calefacción de la miserable tierra en que vivimos, nos obligan a enviarle nuestra adhesión fervorosa, porque para las ocasiones dicen que con los amigos, y nosotros —no tenemos ningún inconveniente en repetirlo—, lo hemos sido a suyo de verdad y la seguiremos siendo, con la misma acrisolada fidelidad y constancia, tan pronto deje su bondad de proteger a los fascistas, que es el único reparo que podemos ponerle, la única tacha que empaña su magnífica brillantez, lo único reprochable que hemos observado en su conducta de trabajador incansable y generoso.

Nosotros, ¡oh, Sol!, somos menos pretenciosos que el poeta soberbio que tuvo la osadía de quedarse de detener tu marcha para escuchar sus versos. Nosotros somos mucho más modestos y mucho menos audaces y ambiciosos. Con que nos oigas, mientras sigues andando, o mientras nuestro manicomio terrenal continúa haciendo sus eternos movimientos de traslación, nos basta para tenernos más que satisfechos. Pero óyenos, porque necesitamos decirte que somos de los que te traicionan, de los que se apartan de tí por vanos miramientos económicos, de los que van a enmendarse tu sabia obra, realizada minuto a minuto en el transcurso de miles de centurias, de los que llevan su irreverencia hasta la locura de burlarse de tí, de negarte, de corregir tu rumbo, de cambiar tus medidas inexorables del tiempo, de hacer que las mañanas sean más madrugadoras que tú lo eres, y las noches nazcan antes de que tu soberana voluntad lo disponga, contando con la complacencia de los relojes, que son unos aparatos inventados por el hombre para que espíen tus pasos y vayan contando con unas manecillas que muy rara vez están de acuerdo en el ritmo seguido para dejar caer, uno a uno, los segundos en el cuenco infinito de la eternidad. No, respetable y reverenciado amigo Sol. Nosotros no podemos formar entre tus locos competidores, porque, por encima de todo, ponemos nuestro profundo amor a la verdad, que eres tú. Nosotros nos prosternamos ante el oro incontestable de tus rayos, que no mienten nunca, ni engañan a nadie, que son claridad y lumbre de salud, para ofrecerte los dones de nuestra fidelidad y la protesta contra el empeño humano de falsear el rito de la Naturaleza, adelantando la hora que finjan los cronómetros en abierta rebeldía con sus designios inmutables, que estamos firmemente resueltos a seguir acatando.

Si nuestro voto fuera de salud, Sol amigo y bienhechor, no prosperaría esta confabulación contra el orden y medida por tí establecidos. Seguirías rigiendo con tu hoguera inmortal la vida en la tierra y marcando con tu compás infalible la pauta de nuestros actos, porque sólo tú puedes hacerlo. Pero nuestra débil voz no llegaría a oírse por mucho que la esforzáramos para intentar convencer a los confabulados de que sus fines de economía podrían tener análogo cumplimiento sin necesidad de acudir al recurso de adular la esencia natural de las cosas, sin mendaces manipulaciones en los relojes, dejándoles seguir siendo leales servidores de Cronos, y anticipando las horas de entrada y salida del trabajo, cambiando la jornada obrera, adelantando el principio de los espectáculos y acudiendo a otros arbitrios semejantes que, sin quebrantar alguno de la verdad, sirvieran para conseguir el mismo objetivo del ahorro. Ese sería nuestro voto, si nuestro voto pudiera servir de algo en este trance, por respeto a la veneración que te tenemos, ¡oh, Sol!, y porque sentimos el convencimiento de que ganamos la guerra a la hora que tú señalas y no a la que marquen las esferas engañosas de la torre de nuestra catedral, o de la cúpula de nuestro Ayuntamiento. Pero no podemos testimoniarte nuestra adhesión sino por medio de estas "Salvas", que hacemos sonar en tu honor y reverencia, pidiéndote que no tengas en cuenta las debilidades humanas y que perdones a los hombres que osan ponerse frente a tí. Ten la seguridad, Sol nuestro, de que en el pecado hay de llevar la penitencia, como es uso en este planeta que calientes con la lumbre generosa de tus miradas paternales. Desde luego, te adelantamos que tu venganza será terrible. Ya lo verás, padrecito Sol, ya lo verás, como lo veremos todos. Ya verás cómo te ríes cuando nos veas desde tu altura consultar todas las mañanas a los montañeses el reloj y enterarnos sesenta minutos antes que ahora de que tenemos apetito...

DON NADIE

### CONSEJERIA DE CULTURA

Por el comisariodirector del Instituto "Menéndez Pelayo" de esta ciudad, ha sido entregada en esta Consejería y con destino a los Hospitales de sangre, la cantidad de 270,85 pesetas producto de una colecta realizada el día 14 de abril entre los alumnos de referido Instituto.

Esta Consejería tiene la satisfacción de hacer público este donativo, haciendo resaltar su importancia, que se radica precisamente en su cuantía, con ser ésta considerable, sino por lo que tiene de ejemplar, tratándose de muchachos de corta edad y de modestas posibilidades.

Este simpático gesto de la muchachana estudiosa, es todo un símbolo. Significa, nada menos, que una esperanza y una promesa de una sociedad más generosa y más humana.

Felicidades a los pequeños donantes y a los iniciadores de la generosa idea de llevar a los Hospitales de sangre el tributo de su recuerdo y de su valiosa aportación.

Santander, 17 de abril de 1937.—El consejero de Cultura.

### ¡Contra los asesinos del aire!

SOLO HAY UNA DEFENSA: LOS REFUGIOS

### ¡Contra los piratas del mar!

SOLO ES EFICAZ REMEDIO EL REFUGIO

### ¡Contra los crímenes fascistas!

CONTESTEMOS CONSTRUYENDO MUCHOS Y BUENOS REFUGIOS

### Refugios para todos,

QUE TODOS DEBEMOS CONTRIBUIR A PAGAR Y A HACER

### ¡Ciudadano!

FOR NO DAR EL BILLETE QUE TE SOBRA, PUEDES HALLAR AL HIJO DE TU CARNE TRITURADO POR LAS BOMBAS. POR GUARDATE UN DURO, PUEDE TU MADRE HALLAR UNA MUERTE HORRIBLE ENTRE LOS ESCOMEROS DEL HOGAR. ¡TODOS A CONTRIBUIR PARA LOS REFUGIOS, QUE A TODOS AMENAZA EL MISMO PELIGRO!

### Una aríventencia

Se viene observando que ciertos camaradas afiliados al Sindicato Metalúrgico montañés, Sección de Los Corrales, y que se encuentran en los frentes, no pasan a hacer efectivas sus cuotas que tienen en blanco cuando van con permiso, pues hay varios, aunque pocos, que no han pagado desde que surgió esta maldita guerra, y es conveniente para la buena marcha de la organización tener todas las cuotas mensualmente cubiertas. En todos los batallones donde se encuentren camaradas afiliados al Sindicato deben de nombrar un cobrador, y éste hacer entrega lo antes posible, para no entorpecer la buena marcha de nuestra querida e histórica organización. Así, pues, camaradas, seamos todos

reladeros de ella y no cesemos un momento en prestarle nuestro interés; que vean nuestros camaradas que nosotros somos activos y entusiastas de ella en tiempos normales y en tiempos de guerra, que aun desde el parapeto damos aliento a los de la retaguardia, parte de ellos que nuestros camaradas, que hemos nombrado democráticamente y que trabajan sin cesar por la organización y la República, vean que somos los mismos entusiastas de siempre, y al terminar esta monstruosa guerra que tanta sangre juvenil nos está costando, sepamos todos que hemos obrado en todo momento y lugar con verdadera satisfacción y honradez de trabajadores conscientes.

¡Viva la República española! ¡Viva el Sindicato Metalúrgico montañés de la U. G. T.!

PEDRO TELECHEA

Batallón 110, primera compañía.

### Mirando al campo

### LAS BRIGADAS EN MARCHA

Con gran alegría he visto en LA REGIÓN de ayer la nota aparecida en relación a la creación inmediata de los batallones de choque en la retaguardia. Mi alegría sube aún más al ver que tales batallones han de dedicarse al laboreo de las tierras por ausencia justificada de los campesinos movilizados.

Las campañas iniciadas en este sentido por LA REGIÓN na han caído en tierra baldía, antes al contrario han tenido la suerte de caer en tierra fértil y han salido al punto a flor de tierra, dando con ello principio a germinación fecunda.

Cuando con la camarada Matilde Zapata y el buen compañero Abelardo Martínez, comentaba no hace mucho en la Redacción el poco caso que se nos hacía en relación al campo abandonado, nos dolíamos sobre todo del desconocimiento y poca importancia que se daba en la ciudad a los problemas que al campo atañen. Tengo, no obstante aquellas lamentaciones, que rectifican noblemente el criterio que había formado respecto a los habitantes de la ciudad.

Cuando nos creímos abandonados a nuestra suerte al igual que Inglaterra y Francia hacen con nuestra querida España, surgí de pronto la propuesta noble, en todos sentidos de la creación de los batallones de choque para la agricultura y la ganadería.

Sentiría de veras que la propuesta y la aprobación del Estado Mayor quedasen sin escuchar; y lo sentiría no por los intereses que al campesino toquen, sino que al no ser escuchadas las llamadas hechas a los no movilizados, repercutirían de manera directa en los intereses generales de la provincia y, sobre todo, de los sagrados de la guerra.

El campo ha estado dando las llamadas de alarma con tésion invariable, y al fin esas llamadas han tenido eco en las esferas militares y obreras para poner en práctica la idea de las brigadas de choque en el campo.

Bien venidos, camaradas de la ciudad; en el campo encontraréis a los hermanos campesinos dispuestos a orientaros en el sentido práctico y técnico de las labores de la tierra, y encontraréis lo que hace todavía diez años escasos os hubiera sido imposible

hallar, por parte alguna: camaradería, comprensión, sacrificio por la causa que a todos nos es común.

Ya no encontraréis al campesino errante, egoísta e impenetrable que hace dos años era el tipo clásico de Pedroreda en las tierras montañesas; ahora hallaréis al campesino deseoso de encontrar una solución humana y noble, en los postulados de las organizaciones obreras y políticas.

Desde las faldas roturadas de nuestros montes, os esperamos con los brazos abiertos, y tener en cuenta, camaradas de la ciudad, que al regresar a darnos vuestra valiosa ayuda, encontraréis en nuestro pecho el agradecimiento noble y sincero que todo el pueblo español tiene a su vez, para Rusia y México, por la ayuda prestada por estos países a la causa de la República española.

En pequeño, pero, al fin, igual, seis vosotros para los campesinos otros batallones de rusos y mejicanos y os acercáis a la humilde tierra para sacar de ella el producto que a todos por igual nos es necesario.

Una cosa, no obstante, tengo con vosotros que discrepar, y esa es que a la reunión que convocáis para el lunes en la Casa del Pueblo, no hayáis convocado también a los representantes de las Directivas de las diferentes secciones de la provincia, que os pudieran orientar sobre aquellos terrenos que más abandonados se encuentran y que más ayuda, por tanto, necesitan.

Pero, a pesar de esta discrepancia, os felicito de nuestro rasgo, en mi nombre y en el de los milicianos que abandonaron su familia y su hogar para trasladarse a los frentes de combate; en el de los ancianos, abandonados por causa de la ineludible obligación de ganar la guerra a todo precio; en nombre de las viudas, de los huérfanos de tanto mártir de la causa noble de la Libertad.

No nos habéis convocado, camaradas, pero si no os estorbó, que creo que no, el lunes me tendréis en la Casa del Pueblo a vuestra disposición absoluta en todo aquello que tienda a la defensa de la siembra en los pueblos de la provincia.

Así, pues, camaradas, salud y hasta mañana.

BECAMBA

### Por radio

### Una alocución del alcalde

Anoche pronunció por el micrófono de Radio-Santander una vibrante y brillante alocución el camarada Cipriano González López, alcalde de Santander. Sus palabras, patrióticas y justas, iban encaminadas a lograr convencer al pueblo santanderino de la necesidad perentoria en que nos encontramos todos de contribuir con nuestro óbolo a la suscripción pro refugios.

«Tenemos la suerte de haber encontrado asistencias, tanto de índole moral como material, para unas y otras, con ser numerosas y estimables, no bastan para atender a esta obra gigantesca en la que el Ayuntamiento de Santander lleva invertidas hasta el día de hoy dos millones seiscientos mil pesetas.»

Con la ayuda de todos—continúa diciendo—lograremos dotar de unas condiciones mínimas de seguridad al vecindario. Vos refugios contra aviones deben interesar por igual a toda la población. Son para todos, absolutamente para todos, sin distinción de edades, sexos ni creencias políticas. En los momentos difíciles en que en el cielo se dibujan los trazos de los pájaros asesinos, nadie pida a la entrada de esos asidos documento alguno para recogerse a ellos.»

Lamentamos que la falta de espacio nos impida dar una reseña más amplia del discurso del alcalde, y conclamos en que todas las personas concientes responderán al llamamiento que se les hace y contribuyan con entusiasmo a la construcción de con qué salvaguardar sus vidas.

### Cuerpo de Ejército de Santander

ORDEN GENERAL DEL DIA 17 DE ABRIL DE 1937

ARTICULO I.—Los Batallones donde se encuentren encuadrados os individuos que se relacionan a continuación deberán pasapararlos para esta plaza, donde harán su presentación en la Jefatura de este E. M.: Francisco Valle, Antonio Trujillo Talledo, Magdalena Trujillo Talledo,

Julián García Hernando, Vicente Camino Laya, Antonio Sánchez Maldonado, Santiago Sánchez López, Cecilio Alvarez Pazos, Luciano Bustio Gárate, Félix Bustamante Martínez, José Ravines Martínez, Rodrigo Vivanco, Pedro Camiso González, Manuel Fuenteolla Trasmuñas, José Amado Eguía, Felipe Barahano y Francisco Bustio Marsella.

ARTICULO II.—En la próxima semana deberán presentarse en la Intendencia los pagadores-habilitados de los Batallones, para hacer entrega de la liquidación y el pedido de fondos del mes de marzo en la siguiente forma:

Lunes, 19.—Habilitados de los Batallones 101 al 109.

Martes, 20.—Idem id 11 al 119.

Miércoles, 21.—Idem id. 120 al 123.

Jueves, 22.—Idem de Artillería, Batallón 21, Ingenieros, Columna número 2, Plaza Mayor y Parque Móvil, Columna número 3 (Jefatura), Cuartel general de Noceo, Batallón de Sautón, Esquidadores y Escuela Militar.

Viernes, 23.—Estado Mayor, Escuadrón de Caballería, Sección Motorizada, Carros blindados, Carroc de combate, Sanidad, Transmisiones y Transportes.

Sábado, 24.—El resto de los habilitados.

El jefe de Operaciones, JOSE GARCIA VAYAS.

### JUNTA PROVINCIAL CALIFICADORA DE FINCAS RUSTICAS

Organizada ya en esta provincia la Delegación del Instituto de Reforma Agraria, organismo a quien, en representación del Instituto correspondiente ordenar la explotación, desamino y administración de las fincas expropiadas, esta Junta se crea en el deber de dictar las siguientes instrucciones, acordadas en sesión de fecha de hoy, a las que habrán de ajustarse su actuación, prestándoseles el máximo acatamiento todas las Juntas Calificadoras locales, Fincas Forajadas, Comités Agrícolas y cualquier otro organismo oficial u oficina que haya intervención o intervengan en actos de calificación de propietarios o expropiación e incautación de fincas rústicas:

Primera.—Es condición previa e indispensable para la licitación o expropiación de fincas rústicas, la calificación de fincas rústicas por el propietario, en la forma que determina el decreto de 7 de octubre.

Segunda.—Las Juntas Calificadoras locales enviarán a esa provincial en un plazo máximo de quince días, relaciones con nombres y dos apellidos de los individuos calificados como hacendados y una relación de las fincas de cada uno, conforme al modelo publicado en el "Boletín Oficial" del día 16 de los corrientes, poniendo en la casilla de "observaciones" si la finca está arrendada, atendida por quien sea o abandonada.

Tercera.—Los arrendatarios de fincas rústicas que en 19 de julio pertenecían a personas que han sido declaradas hacendados, "quedarán en propiedad de la tierra en usufructo y a perpetuidad", siempre que ellos no sean acérrimos enemigos del régimen y mantengan en las fincas el cultivo adecuado.

Cuarta.—Las rentas de estas fincas "no podrán ser cobradas absolutamente por nadie", mientras el Estado no fije el canon que los usufructuarios habrán de pagar al mismo Estado.

Quinta.—Todos los Comités, Ayuntamientos, Juntas, etc., que hayan cobrado el importe total o parcial de estas rentas, están obligados:

Primero.—A enviar a esta Junta en el plazo máximo de diez días, una relación jurada de rentas cobradas y nombres de los dueños y arrendatarios.

Segundo.—A ingresar en el mismo plazo si ya no lo hubieren hecho, el total de las rentas cobradas en la Caja de la Consejería de Hacienda, especificando el concepto del ingreso.

Tercero.—A justificar debidamente ante la Delegación provincial del Instituto de Reforma Agraria la inversión que hayan podido dar a las cantidades percibidas por este concepto.

Cuarto.—Los arrendatarios comprendidos en la instrucción tercera, podrán reclamar ante esta Junta la devolución de las rentas que les hubieren sido cobradas.

Quinto.—Las Juntas locales Calificadoras actuarán exclusivamente dentro de su misión específica que es la calificación de propietarios y la propuesta de expropiación. Todo lo demás, orden de explotación, destino, administración, etc., de fincas expropiadas, corresponde a la Delegación en esta provincia del Instituto de Reforma Agraria, a cuyas instrucciones habrán de ajustarse todas las personas u organismos interesados.

Sexto.—Los presidentes de las Juntas locales Calificadoras, están obligados a difundir en sus respectivos términos estas instrucciones.

Santander, 15 de abril de 1937.—El secretario general, E. Arpide Gar

### Nadle regatee su cooperación

### ¡Hay que terminar y completar los refugios!

### ¡HOY ES LA CUESTACION!

DE ELLA DEBE SALIR LO NECESARIO PARA DOTAR A SANTANDER DE LOS NECESARIOS PARA EL CASO, PROBABILISIMO, DE AGRESIONES AERREAS O POR MAR.

APORTE CADA CIUDADANO LO QUE PUEDA, PERO NO LA CALDERILLA O EL NIQUEL QUE SE DA O GASTA EN MINUCIAS, SINO LAS PESETAS Y DUROS Y BILLETES, COMO CORRESPONDE AL RIESGO Y EN PROPORCION A SU DINERO.

SE PUEDE PREVENIR LA DESGRACIA SI SE CONSTRUYEN DESDE AHORA LOS REFUGIOS, PERO CUANDO LA AGRESION SE PRODUZCA YA SERA TARDE.

HOY, QUE AUN ES TIEMPO.

### ¡Todos a la suscripción!

### Romancillos de la madre

A la camarada "Pasionaria", símbolo de las madres proletarias del mundo.

HIJO: Tu padre marcha vestido de miliciano, a luchar contra el fascismo opresor y sanguinario. Duermes, que cuando regrese ha de traerte un caballo.

SI MADRE, un caballo blanco.

HIJO: Tu padre salió hacia el frente proletario a conquistar un mañana de libertad y trabajo. Duermes, que cuando regrese ha de traerte un caballo.

SI MADRE, un caballo blanco.

Sobre el lecho recclinada la madre está contemplando cómo, poco a poco, el niño tiene los ojos cerrados.

Duermes, cuando padre vuelva ha de traerte un caballo.

SI, madre, un caballo blanco.

La ventana de la noche cerró sus ojos al campo, y en el hogar, el silencio, tendió sus gasas de raso.

### II

En las espumas el agua se está bañando la tarde. La madre baja a lavar a la fuente los pañales. Los vestidos de su amor que se han vestido de agua.

¿Quién puso el brochazo rojo sobre los blancos vendales? —La estrella de la mañana? —El lucero de la tarde?

Pájaros de negras alas y corazones de alambre volaron sobre la aldea mariposas fulgurantes.

Desde la ventana, el niño las miró cortar el aire y fué corriendo a cogerlas para sus juegos de infante.

Y en la carretera blanca bajo el palio de los árboles, sobre la luz de una vida La Sombra vino a posarse.

¡AY, en el cristal de marzo se han meliado los diamantes!

### III

La madre borda recuerdos en el hogar desolado, mudo de gritos y risas lleno de silencio amargo.

La madre en el corazón las agujas va pasando con hilos de negra pena, sedas de dolor ingrato.

En la luz de los recuerdos los instantes se han parado. Desde la muda ventana la madre contempla el alto, y ve, persiguiendo estrellas, sobre las nubes volando, al hijo de sus recuerdos que cruza sobre un caballo.

¡AY, sobre un caballo blanco...

APOLO BARBIO

Abril, 1937.

### Consejo Interprovincial de Santander Palencia y Burgos

### DISPOSICION

Por la presente se les notifica a los Comités Agrícolas locales de las provincias de Santander, Palencia y Burgos que, de acuerdo con el decreto de 7 de octubre de 1936 y aclaración del 27 de enero de 1937 del ministerio de Agricultura, vengo en disponer lo siguiente:

Primero.—Que todos los Comités Agrícolas locales u otros organismos que tengan cobradas rentas de fincas rústicas a los arrendatarios cuyas fincas sean propiedad de personas declaradas hacendados y siempre que el arrendatario sea afecto al Régimen, que tienen la obligación legalmente de hacerles la devolución de dichas rentas.

Segundo.—Que dichos arrendatarios seguirán en posesión de las fincas.

Tercero.—Que todos aquellos Comités Agrícolas locales que no acaten esta disposición se hacen responsables solidariamente ante la autoridad competente por desobediencia a las órdenes emanadas del Gobierno legítimo de la República.

La mejor pasta dentifrica **ORMUZ** LA ROSARIO

Información de la alcaldía

El vecindario de Santander contribuye generosamente a la suscripción abierta para recaudar fondos pro construcción de refugios

Ayer, cuando recibió el alcalde a los periodistas, nos manifestó las siguientes noticias:
—He tenido verdadero agrado en saludar esta mañana en mi despacho al camarada Ovidio Salcedo, miembro del Sindicato de Comercio.

—Mañana se celebrará en la ciudad la fiesta en beneficio de los refugios. Consistirá en una especie de fiesta de la flor, como otras similares que ya se han celebrado en Santander. Cuatrocientos jóvenes de las Juventudes Unificadas postularán por nuestras calles y por los cuartos por bloques: Peñacastillo, Cueto, Monte y San Román.

—He dado órdenes para que no se sigan depositando las basuras en unas marismas de La Royetta. Es insalubre, pésimo para la salud de las personas que viven por los alrededores, algunas de las cuales tienen la mala costumbre de ir a huronear y rebuscar en los montones que se forman, lo cual, al margen de ser de muy poco gusto, produce muchas fiebres.

El lunes, mañana, en compañía de un arquitecto técnico y del doctor Gómez Vega, visitaré Rostriro y los Arenales de Arria, para ver cuál de estos dos sitios puede emplearse para dar solución a La Royetta.

—Hubo hoy muchos donativos?
—Bastantes. La gente se da perfecta cuenta de la importancia que tiene para Santander el contar con unos buenos refugios que en caso de bombardeo irían para guarecer al vecindario de la metralla fascista.

Para que ustedes puedan darse una idea de cómo están los auténticos santanderinos esas cuñas de la población civil y cooperan con la Alcaldía para ponerla un remedio robusto y heroico, les voy a dar una nota de los nombres de los donantes que hoy me han visitado, con las cantidades aportadas por los mismos:

- Angel Martínez, 200 pesetas.
Manuel Prieto, 250.
Manuel Lera, 40.
Cervezas de Santander (S. A.), 1.000.

Avisos y convocatorias de batallones

BATALLON DE INFANTERIA NUMERO 129

Se pone en conocimiento de cuantos comerciantes han suministrado artículos a este Batallón y estén pendientes de pago, entreguen en la oficina de la Representación (Alfonso VIII, número 2) una factura de los mismos. Se encarece que la entrega de estas facturas sea en el plazo más breve posible.—El representante, BATALLON DE INSTRUCCION

Todos los soldados incorporados a este Batallón antes del día 15 del mes de marzo que no hayan hecho efectivos sus haberes, pasarán a cobrar por las oficinas de este Batallón, cuarto del Alta, de diez a una y de cuatro a seis, personalmente o por persona autorizada.

Los que actualmente estén encua-

Café Cantabro

El predilecto de las familias BURGOS, 1. — Teléfono 36-57

Grandioso éxito del cuarteto

Hermanas Benamor

Gran éxito de; CARMEN HARO

ANGELITA LULI

Domingos y días festivos, secciones a las 5, 6, 30 y 8 de la tarde.

Dancing "La Tierra" Segismundo Moret, 7. Tel. 3532. - Santander.

Hoy, domingo 18 abril 1937. DOS COLOSIALES ÉXITOS, DOS LOLITA ALHAMBRA MAKUJA FONTAL Escultural Estrella de la Canción "La Venus de Eban" Completan el programa MARUJA SANCHEZ joven Canzoncista y el creador de Canciones Andaluzas, MANOLO RODRIGO.

Secciones diariamente, de 7 a 10 tarde. Domingos, de 5 1/2 a 10

- Isidoro Vergara, 50.
Lázaro Martínez, 25.
Ignacio Fidalgi, 25.
Guillermo Isequilla, 10.
Joaquín de la Fuente, 10.
Crisanto Jacinto Alonso, 75.
Santiago Toca, 5.
Pedro Bustamante, 50.
Benito Díez, 25.
Manuel Soler, 50.
Luis Vellido, 100.
Cándida Sáez, 25.
Enrique Vega Trápaga, 100.
Colegio de Practicantes, 100.
C. Bosque, 25.
Juliana Gutiérrez, 150.
Idefonso Ramos, 100.
V. Claudio Rodríguez, 5.
Y el camarada Cipriano González López, dinámico impulsor de todos estos temas tan nobles y tan humanitarios, se despidió cordialmente de nosotros hasta mañana, lunes.

Hoy es día de los reporteros. El día de nuestro querido descanso.

Delegación de Transportes

Habiendo desaparecido del Garaje Guerra el coche marca Austin, matrícula S-5603, de los del servicio de guerra, se ordena por la presente que en el plazo de cuarenta y ocho horas se haga entrega del mismo en las oficinas de la Delegación de Transportes de E. M., advirtiéndole que de no hacerlo así, será detenido donde se le encuentre.—Delegación de Transportes de E. M.

Intendencia Militar

Teniendo necesidad de adquirir para el suministro del Ejército mulos y arnos con una talla no inferior a 1,20 metros, se hace público para que los que deseen venderlos, los presenten en los Parques de ganado de Santander, Quintana, Ramales, Polanco, Potos y Reinoso, los cuales serán satisfechos en el acto de entrega. Se hace presente que en caso de cubrir las necesidades con la venta voluntaria, se procederá a la adquisición a forzosa.—El intendente militar, José Motta.

grados en otros batallones, les serán abonados por sus habilitados correspondientes.—El pagador-habilitado, BATALLON NUMERO 123

Se pone en conocimiento de todos los compañeros de este Batallón, así como los que han pasado a otros, que pueden hacer efectivos sus haberes el día 19, de diez a trece y de quince a diecinueve, y el 20 a ellos o sus familiares, o bien sus representantes debidamente autorizados.—El representante, BATALLON 107

Por la presente se comunica al soldado de este batallón Eugenio Ceballos Venero para que se presente en el plazo improrrogable de veinticuatro horas en las oficinas de este batallón, calle de Alfonso VIII, detrás de Correos. Caso de no hacerlo así caerán sobre él las sanciones previstas para estos casos en el Código militar.

Salud y triunfo.—El representante, BATALLON 127

Se ruega a los sargentos que fueron de este batallón Aurelio Martínez García, Manuel Iglesias Basanta y Elías Castro García pasen por esta Representación (Alfonso VIII, 2) para un asunto que les interesa.

Asimismo se recuerda al soldado de este batallón Pedro Pérez Vizcaino Díez la obligación ineludible que tiene de presentarse en esta oficina en el día de hoy. Le lo contrario se le atenderá a las consecuencias de culpabilidad que pueden recaer sobre él.—El representante, BATALLON DE INFANTERIA NUM. 21 (DEPOSITO DE TRANSEUNTES)

Se recuerda a todo el personal de este Depósito que se seguirán haciendo efectivos los haberes del mes de marzo hasta el día 20, a las seis de la tarde.—El oficial jefe, Severino Lacalle.

Avisos y convocatorias

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL

El Grupo Antonio Coll convoca a los militantes para que aporten fotografías para el nuevo carnet, que se dará en Avenida de Rusia, 36, tercero, de siete a nueve de la tarde, todos los días.

Se convoca a los camaradas Catalina Durán, Paquita Díez, Enrique Pérez y Eduardo Fernández para el domingo, 18, a las once de la mañana.

—Grupo Capitán Viardoux convoca a sus militantes a una reunión para el próximo día 20, a las ocho de la noche, en Mariana Pineda, 10, tercero.

—Grupo Angel Escobio convoca a los afiliados a la reunión de hoy, sábado, a las ocho de la noche, en Méndez Núñez, 2, primero. Deben presentarse las fotografías para los nuevos carnets.

—A los responsables de organización se les convoca para los días lunes y martes de la próxima semana, en Secretaría, para recibir instrucciones.

FRENTE DE LAS JUVENTUDES ANTIFASCISTAS

Se convoca a todos los pelotones, tanto femeninos como masculinos, para el domingo, a las nueve, en el local de las Adoratrices.

SINDICATO DE EMPLEADOS DE OFICINA Y BANCA

Se convoca a los organizados a una reunión en Primero de Mayo, 4, el día 18, a las once de la mañana.

FEDERACION PROVINCIAL MONTANESA DE LA INDUSTRIA HOSTELERA

Se convoca al Comité ejecutivo para el lunes, 19, a las cuatro y media, en esta Federación.

SOCIEDAD DEL ARTE DE VESTIR

Convoca a junta general a chalequeros, pantaloneros y destajistas de medida para el día 20, a las siete y media en primera y ocho en segunda convocatoria.

SINDICATO PROVINCIAL DE TRABAJADORES DE COMERCIO

Se convoca a los jóvenes de las Secciones de este Sindicato a una reunión para hoy, sábado, en M. de Sautola, a las siete de la tarde.

ACOMODADORES Y SIMILARES

Se convoca a Junta directiva para el domingo, a las once de la mañana, en el nuevo domicilio social, Avenida de Rusia, y a cuantos compañeros tengan que hacer alguna consulta a esta Directiva.

SINDICATO DE PROFESIONES LIBERALES

Convoca a sus afiliados a una reunión que tendrá lugar el domingo, 18, a las once de la mañana, en su domicilio, Centro Obrero, Primero de Mayo, 6.

RECOMIENDA LA ASISTENCIA, PARTIDO COMUNISTA

El Radio Este ruega a la ciudadanía Honorable García, se pase por nuestro domicilio Gran Avenida de Rusia, 36, tercero, todos los días de siete a nueve de la tarde con objeto de entregarle una postal de campaña que le envían del frente.

—El Comité Comarcal llama a todos los obreros que se encuentren en la localidad sin excusa ni pretexto alguno, hoy, domingo, a las nueve de la mañana, en Velasco, 17, para recibir instrucciones concretas con respecto a la movilización. Este llamamiento comprende a todos nuestros camaradas cualquiera que sea su edad, así como a las camaradas femeninas. Se tomarán determinaciones energéticas con los que no acudan.

CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO

El Sindicato del Metal convoca a todos sus afiliados para el día 20, a las once de la mañana, en el local social, Primero de Mayo, 6.

—El Radio Oeste organiza para el próximo jueves una charla que correrá a cargo del camarada del Comité provincial de Juventudes Socialistas Unificadas, Julio Cifrián, que disertará sobre el tema "Tareas a realizar por la juventud".

PARTIDO COMUNISTA

La Secretaría de Agricultura y Propaganda ruega a los camaradas

Información del Gobierno civil

Una importante reunión para tratar del combustible mineral y de los transportes a Euzkadi

DE OTROS ASUNTOS, NADA

Cuando acudimos los periodistas ayer al despacho del gobernador provincial, Alfonso Ordoña, se encontraba la sala repleta con varios concejales de Santander, Bilbao y Abartha, bajo la presidencia del ministro de Agricultura, señor Uribe.

El primer turno lo ocuparon Juan de los Rios, de Trabajo; de Euzkadi; Bernabé Tomás, consejero de Obras públicas de Asturias; José Maldonado; Industrias de Santander; y el Sr. Juan de los Rios, delegado de Euzkadi en Bilbao. El segundo turno lo ocupó el Sr. Juan de los Rios, delegado de Euzkadi; y el Sr. Juan de los Rios, delegado de Euzkadi; y el Sr. Juan de los Rios, delegado de Euzkadi.

de los Radios que controla se pasen por esta Secretaría, para liquidar todo el material que les ha sido entregado.

Por ser una solución de este Comité comarcal, todos deberán acudir sin falta.—El secretario, SINDICATO DEL METAL (C. N. T.)

El Sindicato del Metal (Sección de Nueva Montaña) convoca a una reunión para hoy, domingo, a las tres de la tarde, para un asunto de mucho interés, en el Centro Obrero, Primero de Mayo.

JUVENTUD SOCIALISTA UNIFICADA

Ruega a los que componen la brigada de choque del Radio Oeste estén hoy, domingo, en la alameda Ovedo, para trasladarse a los lugares que se les indique a las nueve en punto de la mañana.

De igual manera se ruega a todos los militantes en general, y sobre todo a los componentes de la Escuela Aierta, número 1, y a las compañeras componentes de la Sección de Sanidad, estén en la Casa de la Juventud a la misma hora, para un asunto que les interesa.

Correos de Santander

Relación de correspondencia devuelta del frente y que se halla en Lista de Correos a disposición de los interesados:

Jesús Meré Trevilla, Joaquín Gómez, José Ortiz, Juan José Solís Triodoro, Rafael Gómez, Enrique Portilla, Francisco Olavarrí, Julián Gómez, Jaime Pérez, Nicolás Helguera, Casimiro Portugal, Bernardino Martínez, Francisco García Alvarez, José Esteban Róiz, Eleuterio Zapatero Alonso, Victorino de Santiago, Francisco Arangilena, Victoriano Bucía Pérez, José Rubio González, Luis Abaseta Cadelo, Angel Fernández Fernández, Francisco Blanco, Manuel Ramos, Andrés González, Avelino Varona, Angel Fernández, Celestino Gallejanes y José San Miguel, Santander, 15 de abril de 1937.

Convocatoria

COMITE ADMINISTRATIVO DE LA CASA DEL PUEBLO DE MALIANO

Se convoca a todas las Directivas del Valle de Camargo, afectas a la U. G. T., para mañana domingo, a las tres de la tarde, en la Casa del Pueblo de Maliano.—El secretario.

Comandancia de Sanidad Militar

Se pone en conocimiento de cuantos tengan haberes pendientes del presente mes o pasados que deberán presentarse en esta Habilitación (chalet de "Los Pinares", Sardinero) para hacerlos efectivos en el plazo de tres días procediéndose a la devolución de los que en este plazo no sean reclamados.

Igualmente se previene a quienes tengan facturas a cargo de esta Comandancia que deberán presentarlas por cuadruplicado para hacerlas efectivas antes del próximo día 20.

Salud y triunfo, Santander, 16 de abril de 1937.—El pagador-habilitado.

Federación Nacional de Pioneros

COMITE PROVINCIAL

Se pone en conocimiento de todos los Grupos de Pioneros de esta provincia que teniendo ya en nuestro poder el número 2 de nuestro semanario "El Pionero" se apresuren a liquidarnos el número 1 y manda a decir el número de ejemplares que desean de este segundo número.

¡Niños antifascistas, nuestro periódico infantil debe ser "El Pionero"!

Crónica de sucesos

Tan fuertes y tan recios para las grandes advertencias, como nobles y humanitarios en los dolores ínfimos

UN CASO MAS

Esta gente de Santander y de todo el terruño de la provincia ha dado siempre pauta de un corazón inimitable en su fibra de fuerza y de fe. En los casos de rudos y tremendos contratiempos y en los sencillos y triviales sucesos, en los que se ponen a contribución los sentimientos de los ciudadanos que saben reír ante las tragedias más ingentes y llorar como niños cuando los niños lloran.

Hemo traído a cuento las líneas que antecedes, para reseñar un caso acaecido ayer a una pobre muchacha, que tiende al compañero miliciano herido y hospitalizado en nuestra población.

María Fraga Fernández, de Sama de Langreo, iba con un niño en brazos mirando puestos hacia la calle de la Paz, para ver de encontrar lo que necesitaba, seguramente para ella no.

Y un truhán la sustrajo de un bolso de esos de cuero para las compras, cuarenta y nueve duros que le daba.

Gimió y soportó la ira la muchacha de Asturias.

Y unos minutos más, y entre las vendedoras ambulantes y las del Mercado de la Esperanza y varios transeúntes, surgieron 182 puestas y algo más, para aquella mujer transida de dolor que llevaba un pedazo del corazón en brazos y tiene el compañero miliciano rasteando heridas en una de esas salas llenas de vida y luz de nuestros hospitales.

DE OTROS SUCESOS

Sin mayor importancia, afortunadamente.

Para nuestra aflicción de reportero,

—

Consejería de Cultura

CONVOCATORIA

Mañana, lunes, a las doce de la mañana, deberá presentarse en las oficinas de este Departamento los maestros que deseen ser admitidos en el curso de este año en el curso de Maestros de Escuelas de Primaria.

Daniel Sáinz, Celestino Estrada, Encarnación Borondo, Valentina Riquelme, Encarnación Borondo, Valentina Riquelme, Encarnación Borondo, Valentina Riquelme.

Coral de Santander

AVISO IMPORTANTE

Se ruega encarecidamente a todos los afiliados se presenten en el domicilio social para un asunto de urgencia.—La Directiva.

GRAN CINEMA Hoy, domingo. A las 7,15 y 10,30

EL CONSEJERO DEL REY

Por Clive Brook y Madeleine Carroll. Dialogada en español. Una historia verdadera, apasionante y conmovedora, en la que juegan en arrebatadora amalgama todas las humanas pasiones.

Table with 2 columns: Butaca de Patio, Butaca de Principal, de Gradieria. Prices for 7,15 and 10,30.

María Lisarda (Colisevm)

HOY DOMINGO. Exhibiciones de la graciosa producción FOX EN ESPAÑOL

El último varón sobre la tierra

Por Paul Roulien y Rosita Moreno

Table with 2 columns: Butaca de Patio, Butaca de Principal, de Anfiteatro. Prices for 7,15 and 10,30.

Teatro Pereda (Teatro del Pueblo)

Sindicato de Espectáculos Públicos (U. G. T. y C. N. T.)

La maravillosa película en reproducción Metro

La Melodía de Broadway 1936

Por Eleanor Powell

HABLADA EN ESPAÑOL

SALON LICEO Hoy, a las 7,15 y 10,30

La deliciosa comedia Metro en español

No más mujeres

Por Joan Crawford y Robert Montgomery. Y una comedia.

Pronto: LA HERMANA BLANCA (en español)

Forma de periódico de izquierda en el que podrá hacer todos los ensayos. ¡Lo abandonará! La prensa burguesa os ofrece papel para embriagarse pero su contenido es el opio del trabajo.

# LA REGION

Proletarios de todos los países: UNÍOS

## ULTIMA HORA

# En Bilbao son dedicados a trabajos de fortificación 200 individuos que no justificaban sus medios de vida y no ostentaban certificado de trabajo

(Viene de primera página)  
Igualmente los obuses leales se colaban repetidas veces en la Comandancia militar que los rebeldes tienen establecida en Balduino.  
El bombardeo fué intensísimo.  
También en esta fortaleza facciosa los proyectiles leales han causado un verdadero estrago. Numerosos cañones disparados contra la Comandancia fueron directamente colocados en sus fortificaciones principales, habiéndose derribado casi todas ellas y produciendo al enemigo numerosas víctimas.  
Más tarde las baterías leales dirigieron sus obuses sobre varios puntos rebeldes que circulaban por la carretera de Grado.  
Cuatro de estos vehículos fueron hechos añicos. Uno de ellos iba materialmente abarrotado de soldados rebeldes. Ninguno de éstos ha podido escaparse de la metralla de las baterías leales. Se ha podido observar que los proyectiles de nuestros cañones han causado una espantosa carnicería en este convoy faccioso.  
Por el frente de León nuestras tropas iniciaron un ataque que desmoronó completamente al enemigo. Como consecuencia de esta acción, las fuerzas leales han conseguido meter una cuña en terreno faccioso.

El avance es de bastante importancia y se ha realizado sobre Cúidas de Necedo.  
El resultado de esta operación ha repercutido de tal forma en campo enemigo, que a las pocas horas llegaban a nuestras filas cincuenta evadidos que confirman la gran demoralización reinante entre los fascistas a causa del avance de los milicianos antifascistas.  
También en el frente de Oviedo se presentaron cuatro soldados y un cabo con armamento y dotación completa.  
Ayer llegaron a nuestro puerto dos barcos de nacionalidad extranjera, con cinco mil toneladas de patatas y guisantes.  
Estos buques vinieron escoltados por unidades de guerra del mismo país.  
El sesenta y cinco por ciento de estos artículos se repartirán en Asturias y el resto para nuestros hermanos de Santander.  
La llegada de estos barcos ha producido gran entusiasmo en toda Asturias. Los marinos han desembarcado y pasean por la ciudad de Gijón entre el aplauso y la admiración de los asturianos y, sobre todo, de las asturianas.

Aunque parezca insignificante, la opinión de estos muchachos ha de echar por tierra muchas de las patrañas que las radios facciosas y los agentes a sueldo de los Estados fascistas de Europa divulgan a los cuatro vientos.  
Nosotros los hemos visto asombrados ante la perfecta organización que existe en la ciudad, y especialmente en la disciplina, el orden, la concepción y el respeto que reina en todos los órdenes y aspectos de la ciudad.

## PARTES DE GUERRA

**PARTE DE GUERRA DE MADRID**  
Sector del Centro.—Des fuertes ataques han desarrollado las fuerzas facciosas por este sector, siendo rechazados enérgicamente por nuestras milicias populares.  
Nuestras tropas tomaron una posición por la parte de la Atalaya.  
La artillería enemiga volvió a

efectuar disparos sobre la población civil, causando numerosas víctimas en la capital.  
La artillería republicana hizo también diferentes disparos sobre la Ciudad Universitaria.  
Por este sector no ha habido otra novedad sino que se han pasado ocho soldados con armamento y dotación completa.  
Ejército del Sur.—Han continuado las operaciones y se han conseguido tomar Santa Bárbara y un monte cercano.  
Igualmente se ha acogido al enemigo San Roque y un pueblo de Calzada.

Nuestro Ejército sigue su avance victorioso protegido por la aviación, que ha logrado derribar tres aparatos de caza marca alemana.  
Ejército del Este.—En todos los frentes la actividad ha sido muy relativa. Se han registrado ligeros tiroteos sin consecuencias.  
Euzkadi.—Nuestras baterías han bombardeado con éxito las trincheras enemigas de Elgueta.  
Oviedo.—Intenso fuego enemigo sobre El Escampero y monte del Otero.  
León.—En el sector de León las fuerzas leales han tomado una posición en Calzada de Lopera.  
Santander.—Ligero duelo de artillería sin consecuencias. Siguen llegando a las posiciones leales evadidos del campo enemigo.

## Noticias del extranjero El Gobierno húngaro adopta una posición energética contra los "nazis"

**EL GOBIERNO HUNGARO CONTRA LOS NAZIS**  
Budapest.—El gobierno húngaro ha dado un golpe mortal a la organización nazi húngara llamada "El partido de la voluntad nacional", y que trató de dar un golpe de esta el pasado mes.  
Este periódico cree que el Comité estudiará en la semana próxima el problema de la retirada de los voluntarios.

paña e martes próximo.  
Dicho periódico opina que el Comité, animado por su éxito, intentará llegar a la hora, desempeñar el papel de mediador en la guerra civil, aunque esto tendrá que ser más tarde, cuando ambos partidos se hallen faltos de material.  
Este periódico cree que el Comité estudiará en la semana próxima el problema de la retirada de los voluntarios.

**UN CAPITAN INGLES TRANSPORTADOR DE PATATAS, QUE SE ESTA HACIENDO CELEBRE**  
Londres.—Siguen los comentarios en los medios políticos sobre la navegación de los buques mercantes ingleses por aguas de Vizcaya.  
Un capitán inglés que ha conducido varias veces un buque cargado de patatas a Bilbao, es el hombre más popular en la ciudad y su fotografía la publican casi todos los periódicos.  
Los diarios de izquierda dirigen censuras a la actitud del Gobierno ante la pasividad con que actúa.

**ESMEN DE LA PRENSA MADILEÑA**  
"El Liberal" trata del dilema planteado en la actualidad, el ser o no ser antifascista y dice que en las horas en que vivimos existe una fuerza única: a antifascista que va unida al Ejército popular teniendo raíces hondas.  
"El Sol" se refiere a los que hablan de contrarrevolución en estos críticos momentos, entendiéndolo que no son propicios los actuales para pararnos a examinar la cuestión menada.  
Dice que la única preocupación actual está bien latente, cual es la de ganar la guerra.  
"Política" por su parte censura la actitud de ciertos elementos y dice que hay que vigilar la retaguardia.  
Da cuenta de que hay que ir a un escrupuloso control de las listas de los partidos políticos y organizaciones sindicales.  
"Ahora" escribe sobre la labor de

## Por teléfono INFORMACION NACIONAL

La situación en Peñarroya es cada vez más crítica.  
Como el estado del tiempo es inmejorable, se ha iniciado el ataque de las fuerzas republicanas con toda intensidad y éxito.  
Se ha estrechado el cerco que rodea a los sitiados en el Cerro de la Virgen de la Cabeza, en la que están encerradas mil quinientas personas, cuya mitad corresponde a individuos del Cuerpo de la Guardia civil.  
El resto son laingistas.  
Esta operación de avance ha respondido la aviación, aficciosa con un criminal bombardeo sobre la población civil, causando en su primer intento 50 víctimas, entre muertos y heridos.  
Más tarde volvió a repetir la operación y causó cincuenta muertos.  
Se logró capturar una paloma mensajera que llevaba un mensaje a Queipo de Llano, en el que se le decía que la situación era desesperada y que no podían resistir si no se les facilitaba auxilio.

En Madrid los diputados ingleses han visitado los frentes y han quedado verdaderamente impresionados del espíritu de las fuerzas que manda el general Miaja.  
También han tomado buena nota de los bombardeos criminales que los italianos y tontos han efectuado sobre Madrid, en el que además de destruir vidas inocentes, han deshecho la riqueza artística de nuestro país.  
En Barcelona ha tomado posesión el Gobierno de la Generalidad.  
Hasta pasado mañana se volverá a reunirse.  
Todos los representantes han prometido cumplir con verdadero interés la obligación que tienen ante el pueblo catalán.  
Se confirma en París que Franco será sustituido en el mando de las fuerzas facciosas de España por Mola, en quien depositan sus últimas esperanzas los sublevados contra el Gobierno legítimo.  
En Barcelona ha hecho una visita especial Arturo Menéndez al comisario de Orden público.  
**DEPURANDO LA RETAGUARDIA**  
Bilbao.—Durante el día de ayer se efectuaron más de doscientas detenciones de individuos que no justificaban sus medios de vida y las actividades a que se dedicaban.  
Dichos detenidos han sido dedicados a efectuar trabajos de fortificación en los frentes.

## Notas diversas de la localidad

**UNA BODA**  
Con alegría nos hemos enterado de que han contraído matrimonio nuestros estimados camaradas Delfina Ruiz Vega y Agustín Valiente Alfonso.  
Ella es enfermera ayudante de la Casa de Salud Valdeella, y él, teniente de milicias.  
Por lo tanto, ambos sirven cumplidamente a la República en estos momentos históricos en que vivimos.  
Reciban nuestra felicitación más sincera.  
**CUPON BENEFICO**  
Sorteo del día 17 de abril.  
Premiado con 25 pesetas, el número 443, y premiados con 2 pesetas, los números 43 143 243 343 543 643 743 843 y 943.

**SOCIEDAD ARTE DE VESTIR**  
Se convoca a los destajistas de medida y pantalonerías y chaleseras en la Casa del Pueblo, hoy, domingo, a las diez en primera y diez y media en segunda convocatoria.  
**JUVENTUD SOCIALISTA UNIFICADA**  
El Radio Sur a toda la juventud trabajadora:  
Camaradas, jóvenes de 1 a 10 años El Radio Sur os invita a que acudáis hoy, a las cuatro de la tarde, para la formación de la Escuela de preparación premilitar. Todos aquellos que quieran aprender la instrucción militar, todos los que quieran el día de mañana ser útiles a la Patria, no deben quedarse sin aprenderla. Vues puesto debe estar en la Casa de la Juventud, San Fernando, 16.

## Notas diversas de las consejerías

**CONSEJERIA DE COMERCIO RACIONAMIENTO DE PESCADO**  
Hoy, domingo, día 18, a partir de las nueve y media de la mañana, se racionará b. carne a los vecinos de los distritos primero, segundo, tercero, cuarto y quinto, a razón de una docena por persona y precio de cuarenta céntimos docena.  
El vale que deberá utilizarse para su adquisición es el de carne correspondiente al día 16.  
Santander, 18 abril 1937.—Consejería de Comercio.

**CONSEJERIA DE HACIENDA ASEGURADO DE RIESGOS EVENTUALES**  
Todo contrato concertado o renovado tácitamente después de primer día de enero de 1936 tendrá derecho:  
En caso de agravación del riesgo durante el tiempo del seguro de "inexcusable declaración por parte del asegurado" que dé lugar a un aumento de prima, cuando por esta causa queda rescindido el contrato por parte de la Compañía aseguradora, si la agravación es imputable a voluntad del asegurado, el asegurador habrá suya en su totalidad la prima cobrada. Pero si la agravación del riesgo fuera por causas ajenas a la voluntad del asegurado, éste tendrá derecho a "ser reembolsado de la parte de la prima satisfecha" correspondiente al período de la anualidad en curso que fuese de transcurrir (ley de 28 de junio de 1935).

**ASEGURADO**  
Si tienes tu coche, casa, industria o bienes, muebles o inmuebles asegurados. Si te dedicas a oficio o profesión que aumente el riesgo primitivo y estás asegurado, comunicalo sinceramente a la Compañía por carta certificada. Viene obligada, por la orden número 9 sobre seguros de la Consejería de Hacienda, a extender el contrato de devolución o a presentar los reparos oportunos.  
Pero si la Compañía rescindiese el contrato y el motivo de la agravación del riesgo no te fuese imputable, deberá devolvértelo a prorrata mensual la prima que hayas desem-

**CONSEJERIA DE PROPAGANDA ORDEN**  
Siendo disintos los Ayuntamientos de la jurisdicción del Consejo Interprovincial de Santander, Palencia y Burgos los que no han contestado al oficio remitido por esta Consejería de Propaganda, pidiendo relación de los cines y salas de espectáculos que existan en los términos de los referidos Ayuntamientos, por la presente se comina a aquellos que no lo hayan verificado, se apresuren a hacerlo, pues de lo contrario, se procederá en consecuencia como desatendido a las órdenes que dimanen de citado Consejo Interprovincial.—El consejero de Propaganda, Teodoro Quijano.

**CONSEJERIA DE PROPAGANDA CAMPAÑA ANTITIFICA**  
LA FIEBRE TIFOIDEA DESTRUYE MUCHAS VIDAS, QUE ES NECESARIO SALVAR.  
LA FIEBRE TIFOIDEA PARALIZA DURANTE SEMANAS Y AUN MESES CIENTOS DE BRAZOS UTILES.  
LA FIEBRE TIFOIDEA ES, ACTUALMENTE, ENFERMEDAD EN CIERTO MODO EVITABLE.  
VACUNATE Y VACUNA A LOS TUYOS CONTRA LA FIEBRE TIFOIDEA; ES UN LEBER INELUDIBLE DE CIUDADANOS.  
LA INSPECCION PROVINCIAL DE SANIDAD HA INSTALADO UN DISPENSARIO EN MENDEZ NUNEZ, 4, PRIMERO, DONDE SE VACUNA GRATUITAMENTE, DE ONCE A UNA. ACUDID A EL.

EL MILICIANO  
**OLEGARIO REVILLA PALOMERA**  
DE LA TERCERA COMPANIA DE SANIDAD MILITAR  
Murió heroicamente en el frente de Burgos  
Sus jefes, comisario político y compañeros le dedican un cariñoso recuerdo.  
Santander, 18 de abril de 1937.

los comisarios políticos elogiando la designación de estos elementos para el Ejército Popular.  
Trata de la misión encomendada a los comisarios de guerra y la labor altamente beneficiosa para la causa que defendemos.  
EN ANODUJAR LA SITUACION ES CADA VEZ MAS FAVORABLE PARA LAS ARMAS DE LA REPUBLICA.  
Andujar.—El enemigo intentó un ataque por Arcomilla, siendo rechazado por las fuerzas leales, de una manera violentísima.

**CONSEJERIA DE PROPAGANDA CAMPAÑA ANTIVARIOLICA**  
VACUNA A TUS HIJOS CONTRA LA VIRUELA. LA VACUNACION ES LA GARANTIA DE QUE NO PADEZCAN UNA ENFERMEDAD REPUGNANTE Y PELIGROSA DE LA QUE TUS HIJOS PODRIAN HACERTE RESPONSABLES.  
LA INSPECCION PROVINCIAL DE SANIDAD HA INSTALADO UN DISPENSARIO EN LA CALLE DE MENDEZ NUNEZ, 4, PRIMERO, DONDE SE VACUNA GRATUITAMENTE, DE ONCE A UNA.